



# OBČANSKÉ FÓRUM TRUTNOV PRAVODAJ

víme  
chceme  
dokážeme

7

Číslo 21

8. května 1990

Cena 1 Kčs

Horská 22, 541 01 Trutnov, telefon 5931, konto : Komerční banka Trutnov  
číslo účtu : 642 - 601

## MAJÁLES • 1990 • TRUTNOV



Májálesový průvod vyrazil z Jiráskova náměstí odvážně a vesele.



Povinné klanění železnému molochu



Bavili se všichni - a bylo jich plné náměstí



Místo hvězdy na čele  
dvě pod čelem



Policista inkasovaný majálesovou policií, ukázka pokutového bločku nad snímkem



MISS MAJÁLES budí svou cenu, draka Bumbříka



Country ekonomky

Májáles v Trutnově fotografoval J i ř í S V O B O D A

# MAJÁLES '90

## V TRUTNOVĚ

Co je to Majáles?

Jaroslav Ulrich, zaměstnanec ZPA Trutnov: "Majáles! Je to hlavně velká studentská slavnost, ale především vkusná recese. Schvaluji ji."

Lenka Kučerová, pracovnice u přepážky na poště: "Majáles jsem nezažila, znám to jenom z vyprávění. Ale myslím si, že by to měl být svátek studentů. Měl by tam být nějaký průvod, masky, hudba, tanec, studentské recese."



"Máme holé ruce" volalo čelo průvodu, ale hrabba policistů byla neprostopupná.



I silnější pohlaví může vypadat něžně



"... s puškou v ruce, s ohněm v srdci..."

Luboš Dlouhý, učen SOUz Fořt: "Majáles je slavnost studující mládeže. Měla by se pořádat každý rok, ale teď v Trutnově dlouho nebyla."

V neděli, 29. dubna 1990, se první posttotalitní Majálesový průvod seřadil na Jiráskově náměstí a kolem třinácté hodiny se vydal na pochod po trase: most u OUNZ, kino, ekonomická škola, nádraží ČSAD, tank, Máj, pěší zóna, náměstí. Mládež se baví, přihlížející též, rudé vlajky vlají, průvod se hesly jen hemží.

Tribunu na náměstí zdobilo "satansky" (hlavou dolů) instalované heslo Kl. Gottwalda. Studentka gymnázia Eva Boudová v kostýmu SSM se svým "filosovsko-historicky" oblečeným partnerem uváděla celý pořad s neutuchajícím nezájmem o životnost mikrofonů. Kvalitní výrobek náporu jejich hlasivek statečně čelil, asi tisícovka lidí taky.

Nejprve přednesli své volební programy kandidáti na Krále Majálesu. Zástupce gymnázia Karel Vašíček: "Po třech úrazech hlavy a třech ročnících pobytu na trutnovském gymnaziu se cítím úplně zdráv!" Z gymnázia byl i kandidát Drašar, "dítě socialismu". Poté, co navrhl přejmenovat Trutnov na KRONOSOV, byl zatčen a odveden z tribuny. Profesor Hěrych z ekonomické školy nabízel za své zvolení zrušení školní docházky a první a poslední kandidátka, Marie I. odvozovala svůj nárok tím, že jeden titul už má, je tedy prověřena



Dvě surrealistické masky majálesového průvodu

a může jí být udělen další. Králem Majálesu se stal Mirek Urban ze SLŠ Trutnov, "demokratickou" volbou připomínající léta minulá.

Pak nastoupila Rudá úderka. V dobových kostýmech a s dobovými rekvizitami, v plném nasazení, prostě tak, jak Rudá úderka umí. Její program se skládal z pokrokových mládežnických písní padesátých let. Se svým talismanem Aurorou sklidila zasloužený úspěch.

Nechyběla volba nejkrásnějších pánských nohou, něžné pohlaví zastoupila folková skupina TRAPAS v "sesterském" a studentky z ekonomické školy předvedly country tance. A nekonvenční volba MISS Majáles, kdy porota hodnotila finalistky zabalené v pytlích.

Slunce páliło a lidé se bavili, o tom vypovídají naše snímky.

Možná mohl být program bohatší, možná místy ztrácel rytmus. Po bitvě je každý generálem. To nejkrásnější a nejpodstatnější však je, že celý Majáles si trutnovští studenti připravili s a m i a bez poručnickování SSM, ROH, KSČ, OF či jiných seskupení. Pomohli pouze technici Domu kultury, s ozvučením a postavením tribuny. Zaslouží pochvalu.

Trutnovský Majáles byl amatérský, ale raději takový nadšený amaterismus, než profesionální student show Michala Davida. Studenti totiž mohli vystoupit poprvé. Michal David vystupoval i za vlády komunistů.

Martin Šidlák, V. Kaláb  
Majales

BANDIT KUPON  
datum: 29.4.90  
name:



cena: -20 haleru



# VOLEBNÍ PROGRAM OF TRUTNOV ●

Dne 30.3. t.r. byl schválen sněmem celostátní předvolební program OF. Hlásíme se k němu a plně jej podporujeme. Zároveň se však domníváme, že program OF musí mít i regionální dimenzi a proto přistupujeme k vypracování rámcového regionálního programu, který rozvineme před komunálními volbami na podzim t.r.

OF jako konstruktivní složka našeho politického systému usiluje, aby regionální program byl přitažlivý a podnětný a aby byl programem měst i venkova.

## EKOLOGIE

Co je ekologické je i ekonomické. Životní prostředí v našem okrese je vážně narušeno. Proto OF usiluje především o snížení znečištění ovzduší likvidací místních topenišť zavedením teplofikace, resp. o přechod od vytápění hnědým sirnatým na černé nízkosirnaté uhlí; o omezení autodopravy na nezbytně nutnou míru rozšíření bezvadně fungující hromadné dopravy, včetně vybudování trolejbusové linky Bohuslavice - Maršov (Pec). Požadujeme omezení až vyloučení spalování odpadů, budeme se zasazovat o účinné snížení prašnosti a rozšiřování zeleně. Chceme zamezit znečišťování vody a jejím ztrátám, podporujeme výstavbu čističek i výstavbu stáčírny pitné vody pro kočence. Jsme pro podstatné omezení meliorací.

Je potřebné ozdravit naši výživu produkcí ekologicky nezávadných potravin.

Specifickým problémem okrese je zvýšení radioaktivity. Je nutné výrazně urychlit proměření obytných a školních objektů. Okresní hygienická stanice se musí stát nezávislým strážcem zdravotní nezávadnosti životního prostředí.

S ekologickými aktivitami souvisí úzce problematika Zemědělství. Požadujeme preferenci vlastnických vztahů k půdě před vztahy uživatelskými. Zasazujeme se o ekologizaci zemědělské krajiny. Budeme preferovat jakost potravin před jejich množstvím, usilovat o zabránění neúčelným náhradním rekultivacím na těch pozemcích, jejichž přírodovědná hodnota je vyšší než zemědělská, o omezení orby svažitých ploch, o omezení pěstování kukuřice a brambor a přehodnocení velikosti dnešních honů. Jsme pro zastavení provozu velkokapacitních kravínů s kejdou a tak i pro zmenšení rizika znečištění vod.

Jsme pro narovnání majetkové držby lesů a pro její spojení s právem uživatelským a majetkovým, pro zajištění spravedlivého ocenění ostatních funkcí lesa a tím i pro jeho nové ekonomické postavení. Zdůrazňujeme zejména jeho vodohospodářskou a rekreační funkci.

Budeme podporovat vybudování centrálních skládek odpadů, kompostáren a zpracování odpadů technologií Voest-Alpine.

Dominantní částí našeho okresu jsou Krkonoše, jejichž příroda je vážně ohrožena. OF bude prosazovat všechny cesty vedoucí k ochraně Krkonoš. Podporuje všechny ekologické a další odborné aktivity Krkonošského národního parku. Nezbytností je vydání zákona o Krnapu s uvedením konkrétních a rozhodujících pravomocí ekologů. Lesnická a zemědělská praxe na jeho území musí být podřízena ochraně přírody. OF bude vystupovat proti dravé "rekreační politice" vázaného cestovního ruchu především realizováním stavební úzavěry pro rekreační objekty. Přísná odborná kritéria musí být stanovena i v personální politice Krnapu. Protože jde o instituci celonárodního charakteru, příslušná rozhodnutí i organizace její činnosti spadají pod resortní ministerstvo. Jeho odbor při ONV musí být obsazen kompetentními a kvalifikovanými pracovníky.

## EKONOMIKA

Budeme důsledně vycházet z nových zákonů a podpoříme jejich plné působení s cílem zvýšit ekonomický potenciál v okrese a vytvořit dostatečné množství pracovních příležitostí a takových podmínek, které dlouhodobě zajistí příznivé uspokojování potřeb společnosti. V zájmu toho budeme podporovat rovnoprávnost všech forem vlastnictví - státního, obecního, skupin občanů i jednotlivců. Pro všechna musí platit rovná práva i povinnosti.

Považujeme za důležité podporovat vytváření podmínek pro modernizaci průmyslových závodů (zejména textilních a papírenských), vznik závodů nových, k růstu jejich efektivity, což by mělo vést ke zvyšování výdělků, k posílení vztahu pracovníků k závodům a podnikům, k vytváření jejich oprávněných sociálních jistot.

Považujeme za důležité nebránit se zaujímat objektivní stanoviska k vývoji těch závodů, které již nejsou efektivní a kde je tedy třeba uplatnit útlumové programy (např. VUD). Zde chceme podporovat realizaci rekvalifikačních programů a umožnit postiženým uplatnění v dalších podnicích našeho okresu tak, aby byla zajištěna práce pro všechny.

Budeme podporovat nové progresivní formy podnikání ve výrobě a službách, zejména formou soukromých podniků, podniků družstevních a podniků s různou kapitálovou účastí včetně účasti zahraniční. Budeme podporovat vznik nových podniků založených zahraničními podnikateli s československou účastí. Uvítáme takový počin i v oblasti bankovníctví, protože otevření pobočky zahraniční banky v našem okrese je nutné chápat jako významný hospodářský počin.

Trutnovsko je významnou oblastí rekreační a turistickou. S tím související rozvoj a uspokojování potřeb se musí stát předmětem programového zaměření podnikatelské činnosti, samozřejmě v souladu s ekologickými požadavky.

Přičiníme se, aby byly odstraněny všechny byrokratické překážky (administrativní, finanční, právní aj.), zabranující prosperujícímu podnikání soukromých živnostenských i zemědělských podniků. Bude třeba nalézt či vybudovat dostatek prostor k tomuto podnikání. Budeme podporovat vybudování těch obchodních objektů a objektů služeb, které jsou již po léta v jednotlivých obcích na programu.

Za předmět trvalého zájmu považujeme spolupráci se svobodnými a nezávislými odbory. Budeme jejich oprávněné požadavky podporovat tak, aby se staly a trvale byly silnými partnery podnikatelů všeho druhu.

## VÝSTAVBA A URBANISMUS

Občanské fórum chce napomoci vrátit životnímu prostředí jeho bývalý význam a tvář. Budeme usilovat o znalost důležitých projektů a plánů realizace investic, o řešení kritických situací tam, kde chybí občanské vybavení sídliště, školy, školky, obchody aj. Budeme prosazovat nové právní normy pro územní plánování a stavební řád. Podporujeme zjednodušení administrativy ve stavební činnosti, znovuzřízení funkce a titulu "stavitel" i hlavního architekta okresu bez zvýšení stávkového aparátu. Jsme pro utlumení stavební výroby těžké profabrikace a její nahrazení pružnými systémy prefabrikace prvkové. Jsme pro doplnění chybějících funkcí na stávajících sídlištích a zlidštění jejich prostředí zelení, vhodnou dostavbou apod.

Jsme pro zlepšení dopravní sítě a odlehčení městským centřům. Jsme pro zmenšení zastalosti a dovybavenost venkovských sídel, městeček a střediskových obcí. Existuje mnoho neřešených problémů, podrobnější rozbor přinese až náš komunální program.

## ZDRAVOTNICTVÍ

Je resortem, jehož situace je znepokojivá ve všech směrech a ve všech místech. K řešení je třeba spolupráce všech resortů i všech obyvatel. Situace je zde naprosto nevyhovující jak z hlediska prostorového, tak i přístrojového vybavení i kádrového zajištění.

V budoucnu se počítá se zvýšeným zatížením především ambulantních služeb. OF podporuje požadavky zdravotníků na zlepšení situace, zároveň však jsme pro řešení zásadní a trvalé, nikoli pro provizoria a improvizace. V jednotlivých městech i větších venkovských obcích je mnoho nároků na výstavbu nových zdravotnických zařízení či dostavbu a přestavbu starších. Tyto nároky podporujeme při důkladném zvážení priorit. V oblasti přístrojového vybavení je nutná spolupráce podniků na nákupu, zejména v devizové oblasti. OF také doporučuje vypsání veřejné sbírky ve prospěch zdravotnictví v okrese. Kádrové zajištění by se mohlo zlepšit zajištěním bytů pro personál.

V oblasti sociální politiky budeme prosazovat indexaci důchodů a sociálních dávek, státní záruky sociálních minim a podpor. Vedle domů pečovatelské služby je nutno zřízovat síť individuální pečovatelské služby. Budeme prosazovat humánní přístup k řešení problémů invalidních občanů a rozvoj výroby a dovozu technických prostředků k umožnění jejich plného společenského a pracovního uplatnění. Budeme prosazovat zvýšení důležitosti úlohy matky ve výchově dítěte a zasazovat se o ulehčení této úlohy.

Se zdravím obyvatelstva úzce souvisí možnost sportovního a rekreačního využití. Dosavadní neutěšená situace souvisí se stavem rozestavěných sportovišť, s liknavou rekonstrukcí starších zařízení. Rozvineme kampaně pro vybudování a využití sportovišť ve volných prostorách, zejména v blízkosti sídlišť. Areály zdraví jsou naším programem.

## ŠKOLSTVÍ

Změnu v této oblasti považuje OF za nesmírně důležitou. Jsme pro změnu dosavadního systému základního, středního i vysokoškolského vzdělání. Jsme pro odvolání všech politicky a morálně zkompromitovaných vedoucích pracovníků školství, pro obsazení těchto funkcí konkursem. Podporujeme přehodnocení předimenzovanosti učebních osnov, snížení počtu žáků ve třídě, požadujeme nový klasifikační řád, řešit rekvalifikaci učitelů. Podporujeme podstatné zlepšení sociálního postavení učitelů a posílení postavení školství jako takového.

Mnoho školních budov na Trutnovsku je ve špatném stavu. Došlo k postupnému rušení malotřídních i středních škol. Budeme podporovat úsilí o zlepšení a nápravu tohoto stavu. OF se bude zasazovat o to, aby v souladu s požadavky společnosti byly vytvořeny podmínky pro zřizování dalších středních škol, o dokončení rozestavěných školních budov a o výstavbu škol nových.

## KULTURA A SĎELOVACÍ PROSTŘEDKY

I na úseku kultury považujeme za neodkladný úkol její očištění od nositelů a pomahačů tzv. normalizace. Je třeba dokončit organizační změny tak, aby všechna kulturní pracoviště, spolky a jiné organizace měly maximální autonomii a aby do nich nebylo nekvalifikovaně zasahováno. Odbor kultury ONV by se měl stát skutečným centrem podpory všech kulturních aktivit v okrese. Budeme podporovat vznik nejrůznějších zájmových kulturních a jiných spolků. Chceme obnovit staré tradice a rozvíjet nové formy. Považujeme za potřebné vytvoření systému finančního zabezpečení regionální kultury. Daleko více pozornosti je třeba věnovat údržbě a záchraně hmotných historických památek (např. Vízburk, Břečtejn, historické jádro Hostinného

a církevní památky). Požadujeme odstranění všech vnějších projevů bývalé totalitní moci (např. tank před ONV v Trutnově).

Mnohem větší pozornost je třeba věnovat sdělovacím prostředkům. Jsme pro zvýšení rozsahu okresních novin, zkvalitnění jejich obsahu. Navrhujeme možnost vytvoření samostatného rozhlasového studia v Trutnově pro celou krkonošskou oblast s využitím vysílače na Černé hoře. Požádáme o zřízení televizní redakce. Navrhujeme i založení regionálního nakladatelství. Jsme také pro urychlené a kvalifikované dořešení koncepce Východočeské ZOO ve Dvoře Králové.

## NÁRODNOSTNÍ POLITIKA

Trutnovsko je oblastí, kde až do odsunu Němců po 2. světové válce vedle sebe žila dvě národní společenství. Poválečnou situaci považujeme za neměnnou a naše nové domovy po roce 1945 jsou již definitivně naše.

Změněná poválečná situace vedla k neoprávněnému omezování vzdělávání a kulturnímu a jinému využití v německém jazyce. Proto podporujeme možnosti zintenzivnění výuky německého jazyka u německy mluvícího obyvatelstva, zintenzivnění jeho společenského a kulturního života, a to především tam, kde je jeho významnější koncentrace (Žacléřsko). Rozvíjení společenského a kulturního života budeme podporovat i u rómského obyvatelstva. OF navrhuje, aby všechny struktury okresu obnovily či zahájily přátelské styky se zahraničními partnery, především pak se sousedním Polskem.

## OBLAST STÁTNÍ SPRÁVY

Definitivní řešení přinesou až komunální volby. OF dnes usiluje o rozšíření pravomocí NV, práva NV na konečná rozhodnutí v otázkách místního významu, a to včetně financí a investic. OF se staví za práva, zájmy, a majetek občanů ve vztahu k obci a organizacím včetně práva na zdravé, čisté a klidné prostředí. Podporujeme začlenění měst a obcí do dalších struktur včetně struktur regionálních.

Považujeme za důležité angažovat se ve snahách o ustavení nové správní oblasti Krkonoše, která by zahrnovala oblast od Semil po Náchod a Broumov.

V souladu s usnesením sněmu OF z 10.3. t.r. požadujeme odchod sovětských vojsk z našeho okresu do 20.8. 1990.

## Závěrem

Problémů, které jsou v našem okrese zralé k řešení, je skutečně mnoho. Řešení je v rukou všech občanů, politických stran a hnutí, tedy včetně OF. Problémy je třeba řešit trpělivě, klidně, postupovat diferencovaně. Chceme pěstovat zdravé vlastenectví i regionální patriotismus v tom nejlepším slova smyslu. Přejeme si, abychom mohli být hrdi na náš kraj.

Hledíme do budoucnosti naší republiky i našeho kraje se značným optimismem. Jsme přesvědčení, že pravda je na straně demokracie a humanismu! Věříme, že většina obyvatel Trutnovska má na věc stejný náhled, že chce, aby Trutnovsko bylo šťastným domovem pro nás i naše děti. OF chce cílevědomě usilovat o vše pozitivní a s dalšími to vše i garantovat. Věříme v moudrost a dovednost obyvatel našich hor a jejich podhůří. Věříme v lepší příští.

Vyzýváme občany, aby nám zaslali své připomínky a doplnění k těmto tezím. Písemné materiály posílejte na adresu: OF Trutnov, Horská 22, PSČ 541 01.

KC OF Trutnov



## VÁCLAV KLAUS: Národní majetek patří všemu lidu!

Zajímavý rozhovor s kandidátem OF pro volby do Federálního shromáždění, ministrem financí ČSFR Václavem Klausem, přineslo 27. 4. Rudé právo.

Pan ministr Klaus tam jednoznačně říká, že změny cen - tedy zdražení, které všichni očekáváme (a na které nás od 1.1.1990 už loni připravoval bývalý předseda komunistické vlády soudruh Adamec - chce to jen zalistovat v Rudém právu z r.1989, přátelé!) - budou součástí komplexní ekonomické reformy, která podle Václava Klause zahrnuje čtyři základní skupiny opatření: restriktivní měnovou a finanční politiku jako brzdu inflace, nové definování vlastnických vztahů, neboť dnes každému patří vše a nikomu vlastně nic, třetí součástí je reforma cen, čtvrtou jsou zahraniční aspekty reformního procesu. Součástí komplexu reforem budou plné kompenzace cenových změn sociálně slabším vrstvám, to představuje pro důchodce zvýšení důchodů a pro rodiny s dětmi zvýšení dětských příspěvků.

V tisku se objevují zprávy o vzrůstu příjmů a poklesu výroby, tedy inflační tendence.

Pan ministr Klaus se k hodnověrným zpravodajským vyjádřuje značně skepticky.

Údaje, které jsou podkladem

pro statistické zprávy, vycházejí z bývalého pojetí průmyslu a stavebnictví. Tedy z toho, jak se plní plán a nikoli z toho, jak dobře byl plán sestaven a zda se vyrábějí výrobky potřebné. V jistých oborech výroby je momentální neplnění direktivně stanovených ukazatelů pro národní hospodářství výhodnější, než třeba těžba uhlí, které nemá odbytu a zvětrává na hromadách vedle hald hlíny.

Václav Klaus uvádí další příklad: "V Československu již vznikly v minulosti dramaticky vážné problémy nedostatku odbytu, nízkou výkonností a rentabilitou mnoha podniků. Případné zastavení výroby je řešením velmi vážné ekonomické situace těchto podniků. Složitým problémem je například to, že vyrábíme tanky, které od nás nikdo neodebere. Řešení jsou různá, můžeme na to dát 1,5 miliardy ze státního rozpočtu, to znamená vzít každému člověku včetně dětí z kapsy 100 Kčs. O tom bych udělal referendum. Ať každý pošle 100 Kčs složenkou na zachování tohoto závodu a výroby tanků!"

Dále se ministr Klaus vyjadřuje k problému privatizace. V první fázi je třeba převést státní podniky do privatizovatelného stavu,

tedy do podoby státních akciových společností. Druhou fází je prodej akcií občanům. Některé podniky však dál ve státní sféře zůstanou, například veřejně prospěšné podniky, státní sektor bude obsahovat 30 - 40 %.

K akciím se pan Klaus vyjádřil velice zajímavě: "Naše ministerstvo doporučuje skutečně do důsledku realizovat myšlenku, že národní majetek patří všemu lidu. Navrhujeme, aby každý občan Československa zdarma dostal jako podíl na národním majetku něco, čemu říkáme majetkový kupon a za něj dostane jednu patnáctimiliontinu privatizované části národního majetku v akciích podniku, který si sám vybere. Takové řešení by zajistilo, že nedojde k výprodeji do zahraničí. Teprve potom by bylo možné vstoupit do hry s korunami. Potom se také občan bude moci rozhodnout, že nechce akcie, ale třeba auto a na trhu podle platného kursu své akcie prodá za koruny, pokud je někdo koupí."

Není záměr ministra Klause lákavý? Komunisté používají privatizaci jako strašák. Čeho se ale bát? Vždyť si můžeme vybrat: buď i nadále přežívat v pohodlné šedi a průměru státního podniku, neboť státní sektor v žádné zemi na světě nestimuluje podnikavost a iniciativu - nebo vzít na sebe odpovědnost, užívat vlastního rozumu a se zdravou sebedůvěrou se chovat jako samostatný člověk, ne jako člen stáda.

Ještě se chci vrátit ke zprávám o poklesu výroby. Ano, některé podniky neplní direktivně stanovený plán, statistický pokles došlo.

Ministr Klaus už zdůvodnil, že takový pokles nemusí být vždy škodlivý. Jde-li vůbec o pokles. Neboť postupně se rozvíjí soukromý sektor. Služby poskytované soukromníky, výrobu soukromých truhlářů, klempířů, zedníků, automechaniků atd. ale dosavadní statistická hlášení nezachycují, zatímco jejich zisky finanční správa evidují. Podle výkazů to vypadá, že tyto lidé berou peníze a nic neprodukují. I tento jev se promítá do tzv. poklesu výroby, i když vlastně nejde o pokles produkce, ale o chybu v evidenci.

Dnes nemůžeme slepě důvěřovat ani statistickým výkazům. Musíme otevřít oči i hlavy, dívat se, přemýšlet - a pak teprve vyslovit názor nebo jednat.

Tak, jako kandidát Občanského fóra pro volby do Federálního shromáždění, ministr financí V á c l a v K L A U S.

zpracoval -vlk

**VOLÍTE-LI O F  
VOLÍTE VÁCLAVA KLAUSE**

# SVAZ NĚMCŮ

## PRACOVNÍ NÁVRH STANOV

1. Svaz Němců je dobrovolnou organizací a sdružuje občany Československa, nezávisle na politické příslušnosti a náboženství.
2. Název organizace zní: Svaz Němců v Československu.
3. Sídlem vedení organizace je Praha, Organizace je činná na celém území Československa. Všeude tam, kde jsou předpoklady pro její činnost, lze zakládat místní organizace.

## Cíle a úkoly svazu

### Svaz usiluje:

1. O politickou, občanskou a kulturní rehabilitaci čs. občanů německé národnosti, kteří byli protiprávně postiženi.
2. o širší kulturní vyžití svých členů.
3. o kulturní spolupráci se všemi národy a národnostmi v Československu.

### Svaz dále:

4. odmítá veškeré projevy šovinismu a podporuje přátelství mezi národy.
5. pokládá za svou povinnost spolupracovat při rozpracování dalších celostátních, případně republikových zákonů upravujících práva národností a národnostních menšin.
6. pokládá za svůj významný úkol hájit občanské zájmy svých členů ve všech sférách pomocí svých zástupců v zastupitelských orgánech všech stupňů.
7. pokládá za svou povinnost spolupracovat při řešení výuky německého jazyka tak, aby všem čs. občanům německé národnosti bylo umožněno si jej osvojit.
8. bude zajišťovat pro domácí, německy píšící autory vydavatelskou a publikační činnost.
9. chce se podílet na vydávání časopisů a novin v německém jazyce.
10. bude podporovat činnost svých členů v oblasti recitace, divadla, filmu a výtvarného umění.
11. bude rozvíjet kulturní spolupráci a výměnu mezi jednotlivci, organizacemi a orgány v obou německých státech a Rakousku, a to na základě mezinárodních dohod i soukromých iniciativ.

### Práva a povinnosti členů:

1. Členem Svazu Němců v Československu se může stát každý čs. občan starší 18 let.
2. Každý člen má právo volit a být volen do orgánů Svazu a podílet se na práci Svazu podle svých schopností.
3. Každý člen je povinen zasadit se o dobré jméno Svazu a svou činností přispět k jeho rozvoji a hájit územní celistvost československého státu.
4. Každý člen je povinen uhradit členský příspěvek, jehož výši určí ustavující sjezd.
5. Členství v organizaci končí úmrtím, písemným prohlášením o dobrovolném ukončení činnosti nebo vyloučením za hrubé nedostatky.

Tento svaz ruší stávající kulturní svaz Němců. Založen byl 11.1.1990 v Praze, registraci podal 17.3.1990 na FMV. Noví zájemci necht se hlásit na adresu: Verband der Deutschen in der Tschechoslowakei, Sněmovní č.p. 3, Praha 1. Starý kulturní svaz Němců v Trutnově a Žacléři na kontaktní adrese: Růžena Rachačová, Horní Promenáda 150/30, Trutnov.

Jan Rachač

# Václavice - Havlovice

Dálkový pochod na podporu kandidatury Václava Havla na úřad prezidenta po svobodných volbách se koná

v s o b o t u, 12. května 1990

start ve Václavicích od 10 do 12 hodin.

Trasy: 5 km - pro nejmenší parní vláčkem odjezd z Václavic v 10.30 hod.  
15 - 25 - 35 - 80 km

Pozváni jsou: Václav Havel  
Richard Sacher  
Věra Čáslavská

V cíli pamětní list s autogramem Václava Havla.

Havlovice - 16.00: VELKÝ PŘEDVOLEBNÍ MÍTINK  
vystupují hosté slavnosti i kandidáti OF

Vlak z Trutnova odjíždí v 6.50 hod. - směr Jaroměř.

## VEČERY PRO HOSTA

Na besedu o politickém systému a významu voleb přijede z Prahy

Luboš KOHOÚT  
politolog, redaktor Lidových novin.  
čtvrtek, 10. května 1990, 18.00 hodin  
Bílý dům - Trutnov

# Pražské povstání a úloha vlasovců

Sympatické velvyslankyně USA paní Shirley Templeová-Blacková měla 26. dubna velmi náročný program. Odhalovala totiž v některých západočeských městech památníky osvobození americkou armádou. Po mnoha letech si mohli obyvatelé těchto měst připomenout své skutečné osvoboditele, o kterých se v komunistickém režimu muselo mlčet. Také by stálo zato, připomenout si při této příležitosti i skutečnou úlohu vlasovců v pražském povstání roku 1945 podle vzpomínek pamětníků.

Po jednání s Českou národní radou se vlasovci 6. května zapojili do bojů a rychle postupovali na Prahu od Chuchle. Každý rozumně smýšlející člověk brzy pochopil, že elitní jednotky SS a Wehrmachtu mohou pražské povstání brzy utopit v krvi. Navíc nikdo nemohl vědět, jak se zachová Rudá armáda, zda nepočká, jak se to stalo ve Varšavě, až Němci zlomí odpor. Po neobyčejně těžkých střetech a v součinnosti s 50 000 bojovníků na barikádách Prahu večer 8. května prakticky očistili od Němců. Zůstalo zde pouze několik menších bojůvek.

V učebnicích dějepisu jsme však viděli pouze tanky Rudé armády, obsypané vojáky a šefíky, osvobozující naše hlavní město. O tom, že se největší měrou na této operaci podílely i oddíly vlasovců, komunistický režim taktně mlčel... Díky alespoň za milost, které se vlasovcům za toto jediné bojové vystoupení dostalo.

Malá poznámka na závěr - Poslanci České národní rady, kteří se podíleli na organizaci pražského povstání jen namátkou skončili takto: pplk. Kadaňka popraven, kpt. Nechanský odsouzen na 20 let, Josef Srkovský několik let vězněn...

Vladimír Prokeš

## Z dopisů

Pan Jaroslav Švarc se ve svém dopise vrací ke "galerii prezidentů" na nástence SZS, nad kterou pocituje stejné rozpaky, jako pan J. Tomášek. U nástěnky mu chyběl hodnotící komentář, který by vystavené fotografie předvedl v jasném myšlenkovém směru. Jedna velká fotografie T.G.M. by byla výmluvnější, než celá galerie.

Pan Jiří Horák vyjadřuje ve svém dopise obdiv a podporu boji Litvy za znovuoobnovení nezávislosti. Znepokojuje ho, že sovětské vedení se snaží "přesvědčit" litevské úřady, aby zrušily své vyhlášení nezávislosti a připomíná si slova svého profesora marx-leninismu z dob vysokoškolských studií v r. 1954, který prohlásil: "Naše metoda je přesvědčovací, ale když se někdo přesvědčit nedá - stavljaj ke zdi i otstreljaj!"

### OF umí zázraky!

Na první pohled to tak vypadalo. Zpravodaj OF Trutnov č. 20, datovaný 2. května 1990, byl totiž na Krakonošově náměstí k dostání už 29. dubna, při Majálesu!

Fodařilo se to díky umu a vlivu pana Ladislava Tomma, jinak též režiséra a herce Divadla ze Sklípku - a hlavně díky skutečnému fandovství pro OF, které neustále prokazuje kolektiv tiskárny ZPA Trutnov pod vedením paní Blanky Tommové. Nadšení a obětavá práce Věry Vitvarové, Marie Vosmekové a Věry Kuhnové dokáže skutečné zázraky!

Prostě, OF = VÍME, CHCEME, DOKÁŽEME!

Mimochodem, nedivte se, že Zpravodaj možná marně sháníte. Jen co vyjde z tiskárny, zkoupí zaměstnanci ZPA 400 výtisků!

-vlk-

### KM TREND

květen 1990

- 8. út 16.00 - Noise attack in Trutnov (7,- Kčs)
- 10. čt 20.00 - Discomix (10,- Kčs)
- 12. so 19.30 - GUN DREAMS koncert jedné z našich nejlepších a neznámějších rock-alternativních skupin (12,- Kčs)
- 13. ne 20.00 - Discomix (10,- Kčs)
- 15. út 16.00 - Noise attack in Trutnov (7,- Kčs)
- 16. st 19.30 - PLEXIS koncert špičkové punkové skupiny (15,- Kčs)

## Ing. Vl. Šubrt předsedou ONV

Na plenárním zasedání ONV Trutnov dne 26. dubna 1990 o d s t o u p i l předseda ONV RSDr. František Drož ze zdravotních důvodů.

Novým předsedou ONV v Trutnově byl zvolen člen KC OF v Trutnově, ing. Vlastimil Š U B R T.

Přejeme mu mnoho úspěchů v jeho nové, tak náročné a odpovědné funkci. Práce ve správním orgánu není pro ing. Šubrtu něčím novým či neznámým: své zkušenosti získal za svého působení na ONV v Trutnově do roku 1968. Po vpádu sovětských vojsk musel samozřejmě odejít. Podotýkáme, že ing. Šubrt nikdy nebyl a není členem KSČ.

Ujišťujeme nového pana předsedu ONV plnou podporou Občanského fóra, které je připraveno pomoci mu v jeho práci.

### ředitelka ODDM

Ve čtvrtek, 3. května 1990, pojednala rada ONV Trutnov personální situaci v ODDM Trutnov.

Vzala na vědomí, že ke dni 31.5.1990 odstupuje ředitel pan Gorol na vlastní žádost.

Funkce ředitelky ODDM v Trutnově se od 1. června 1990 uje paní Zuzana Tröstnerová.

### Výzva odborníkům

Konkretizace volebního programu Občanského fóra pro podmínky okresu vyžaduje spolupráci odborníků z celé řady oblastí. Proto žádáme všechny, kteří svými postoji s OF sympatizují a mají příslušné odborné znalosti, aby se přihlásili ke spolupráci v odborných sekcích OF. Chceme, aby nám pomohli rozpracovat uveřejněné teze volebního programu OF do konkrétních podmínek okresu Trutnov.

ing. Šmíd, KC OF  
Trutnov

## Ve zkratce

Podle informací ONV Trutnov přihlásilo k 3. květnu 1990 své zástupce do okresní volební komise deset politických stran a hnutí. Jsou to: Občanské fórum, Čs. strana socialistická, Svobodný blok, Koalice všelidové demokratické strany a sdružení pro republiku, Volební seskupení zájmových svazů v České republice, Strana zelených, Sociální demokracie, Spojenectví zemědělců a venkova, Křesťanská a demokratická unie, Komunistická strana Československa. Občanské fórum nominovalo do okresní volební komise pana Františka Vacka a ing. Albrechta.



Na základě informací z KNV v Hradci Králové seznámil př. ONV Trutnov, ing. Vlastimil Š u b r t, radu ONV s některými aspekty odsunu sovětských vojsk.

V současné době je v ČSSR 150 sovětských vojenských základen. Škody, způsobené okupačními sovětskými vojsky, se jen ve východočeském kraji odhadují na 36 m i l i a r d korun.

Začátek odsunu z Trutnova je předběžně plánován na 1. srpna 1990, vojska zde umístěná se mají přestěhovat do Čeljabinska.

Pozn. redakce: Nu - ti, kteří si za ta léta zvykli chodit do kasáren na kus řeči (či čeho), budou mít od srpna cestu trochu delší. Ledaže by do zdejších kasáren docházeli i nadále - aby pomohli napravit škody, které nám jejich kamarádi odkázali.

# OF

# TO JE SEDMIČKA!

